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“นายกประยุทธ์อธิบาย Thailand 4.0?” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 

 ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน               
เร่ือง “นายกประยุทธ์อธิบาย Thailand 4.0?” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 19  – 21 ธันวำคม 2559  จำกประชำชนทัว่ประเทศ  กระจำยทุกระดบั
กำรศึกษำ และอำชีพ  รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตัวอย่ำง เก่ียวกับกำรท่ี พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชำ อธิบำย Thailand 4.0 ในรำยกำร  
“ศำสตร์พระรำชำ สู่กำรพฒันำอย่ำงย ัง่ยืน” กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งดว้ยควำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master 
Sample) ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยวิธีแบบอยำ่งง่ำย (Simple Random Sampling)  เก็บขอ้มูลดว้ยวธีิกำรสมัภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่
ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมเขำ้ใจของประชำชนเก่ียวกบั Thailand 4.0 หรือกำรเป็นคนไทย 4.0 พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
57.28 ระบุวำ่ ไม่มีควำมเขำ้ใจเลย ขณะท่ี ร้อยละ 20.08 ระบุวำ่ ไม่ค่อยมีควำมเขำ้ใจ ร้อยละ 12.72 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งมีควำมเขำ้ใจ ร้อยละ 5.20 
ระบุวำ่ มีควำมเขำ้ใจอยำ่งมำก และร้อยละ 4.72  ไม่สนใจ 
 สุดทำ้ยเม่ือถำมประชำชนท่ีระบุวำ่ไม่ค่อยมีควำมเขำ้ใจ ไม่มีควำมเขำ้ใจเลย และไม่สนใจเก่ียวกบั Thailand 4.0 หรือกำรเป็นคนไทย 
4.0 วำ่มีควำมเขำ้ใจเพ่ิมข้ึนหรือไม่  หลงัจำกท่ีพลเอกประยทุธ์  จนัทร์โอชำ อธิบำย Thailand 4.0 ในรำยกำร “ศำสตร์พระรำชำ สู่กำรพฒันำอยำ่ง
ย ัง่ยนื” พบวำ่ ส่วนใหญ่ ร้อยละ 38.69 ระบุวำ่ มีควำมเขำ้ใจเพ่ิมข้ึนเลก็นอ้ย รองลงมำ ร้อยละ 32.85 มีควำมเขำ้ใจเพ่ิมข้ึนมำก ร้อยละ 21.35 ระบุ
วำ่ ยงัคงไม่มีควำมเขำ้ใจเหมือนเดิม ร้อยละ 1.17 ระบุวำ่ มีควำมเขำ้ใจลดลง และร้อยละ 5.95  ไม่สนใจ  
   

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.72 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.52 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑลและ
ภำคกลำง ร้อยละ 18. 16 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.52 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14. 08 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้
ตวัอยำ่ง ร้อยละ 51.04 เป็นเพศชำย ร้อยละ 48. 88 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0. 08 เป็นเพศทำงเลือก 

ตวัอยำ่ง ร้อยละ 5.52  มีอำย ุ18 – 25 ปี ร้อยละ 14.72  มีอำย ุ26 – 35 ปี ร้อยละ 22.88  มีอำย ุ36 – 45 ปี ร้อยละ 34.40  มีอำย ุ46 – 59 ปี 
ร้อยละ 18.88  มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป และร้อยละ 3.60  ไม่ระบุอำยุ ตวัอยำ่งร้อยละ 91.04  ระบุวำ่ นับถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 3.84  ระบุว่ำ นับถือ
ศำสนำอิสลำม  ร้อยละ 1.36  ระบุวำ่ นบัถือศำสนำคริสต/์ฮินดู/ซิกข/์ยิว/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ และร้อยละ 3.76  ไม่ระบุศำสนำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 
19.92  ระบุวำ่สถำนภำพโสด ร้อยละ 71.28  สมรสแลว้ ร้อยละ 4.96  หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่และร้อยละ 3.84  ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส 
ตวัอย่ำงร้อยละ 31.52  จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ ร้อยละ 29.28  จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 6.56 จบกำรศึกษำ
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 22.56  จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 5.84  จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ          
และร้อยละ 4.24  ไม่ระบุกำรศึกษำ  

ตวัอยำ่งร้อยละ 11.36  ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ ร้อยละ 11.36  ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 
21.36  ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 16.40 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.68 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ช้
แรงงำน ร้อยละ 17.52  เป็นพ่อบ้ำน/แม่บ้ำน/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน ร้อยละ 1.84  เป็นนักเรียน/นักศึกษำ  ร้อยละ 0.24 เป็นองค์กรอิสระท่ีไม่
แสวงหำก ำไร และร้อยละ 4.24 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอยำ่งร้อยละ 16.48 ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 23.28  มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 
25.92  มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 12.56  มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 5.12  มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 8.08  มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่ มำกกวำ่  40,001 บำทข้ึนไป และร้อยละ 8.56 ไม่ระบุรำยได ้

 
 
 
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัพฤหัสบดีท่ี 29 ธันวาคม พ.ศ. 2559 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 
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1. ท่านมคีวามเข้าใจเกีย่วกบั Thailand 4.0 หรือการเป็นคนไทย 4.0 หรือไม่   

ความเข้าใจของประชาชนเกีย่วกบั Thailand 4.0 หรือการเป็นคนไทย 4.0 ร้อยละ 
มีควำมเขำ้ใจอยำ่งมำก            5.20  
ค่อนขำ้งมีควำมเขำ้ใจ          12.72  
ไม่ค่อยมีควำมเขำ้ใจ          20.08  
ไม่มีควำมเขำ้ใจเลย          57.28  
ไม่สนใจ            4.72  

รวม       100.00  
 

พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา อธิบาย Thailand 4.0 ในรายการ “ศาสตร์พระราชา สู่การพัฒนาอย่างยัง่ยืน” ว่า “ถ้าท่านมโีทรศัพท์ แต่ยงัใช้งาน
เพียงเพ่ือการส่ือสารพื้นฐาน ท่านยังคงเป็น“คนไทย 1.0 ถ้าหากท่านใช้มือถือ ในการส่ง e-mail ส่งไฟล์เอกสาร หรือใช้ประโยชน์ในการท างาน 
และกิจวัตรประจ าวัน ท่านน่าจะยกระดับตนเองเป็น คนไทย 2.0  ได้ไม่ยาก แต่ถ้าหากท่านสามารถใช้ สมาร์ทโฟน  ได้ราวกับคอมพิวเตอร์ที่
เช่ือมต่อ อินเตอร์เน็ต ในการแสวงหาความรู้ใหม่ ๆ พฒันาตนเอง ตดิต่อกับคนทั่วโลกได้ ท่านอาจได้ช่ือว่าเป็น คนไทย 3.0 ยิ่งกว่านั้น หากท่าน
สามารถสร้างรายได้ สร้างอาชีพ สร้างเครือข่าย สร้างนวตักรรมใหม่ ๆ น าไปสู่การผลิต ด้วยความรู้เหล่านั้น แล้วท่านรู้สึกว่า ท างานน้อยลง แต่
ได้ผลผลติมากขึน้ เม่ือเทยีบกบัทีผ่่านมา แบบนีท่้านได้ช่ือว่าเป็น “คนไทย 4.0” 
 

2. ท่านมคีวามเข้าใจเกีย่วกบั Thailand 4.0 หรือการเป็นคนไทย 4.0 เพิม่ขึน้หรือไม่? (ถามเฉพาะผู้ทีต่อบว่า ไม่ค่อยมคีวามเข้าใจ หรือ ไม่มี
ความเข้าใจเลย หรือ ไม่สนใจ)                                                            (จ ำนวน 1,026 คน) 

ความเข้าใจของประชาชนเกีย่วกบั Thailand 4.0 หรือการเป็นคนไทย 4.0  
หลงัจากที ่พลเอก ประยุทธ์ จนัทร์โอชา อธิบาย Thailand 4.0 ในรายการ “ศาสตร์พระราชา สู่การพฒันาอย่างยัง่ยืน” 

ร้อยละ 

มีควำมเขำ้ใจเพ่ิมข้ึนมำก 32.85 
มีควำมเขำ้ใจเพ่ิมข้ึนเลก็นอ้ย 38.69 
ยงัคงไม่มีควำมเขำ้ใจเหมือนเดิม 21.35 
มีควำมเขำ้ใจลดลง 1.17 
ไม่สนใจ 5.95 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  109 8.72 
ปริมณฑลและภำคกลำง 319 25.52 
ภำคเหนือ 227 18. 16 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 419 33.52 
ภำคใต ้ 176 14. 08 

รวม 1, 250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 638 51.04 
หญิง 611 48.88 
เพศทำงเลือก 1 0.08 

รวม 1, 250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 69 5.52 
26 – 35 ปี  184 14.72 
36 – 45  ปี 286 22.88 
46 – 59  ปี 430 34.40 
60 ปีข้ึนไป 236 18.88 
ไม่ระบุ 45 3.60 

รวม 1, 250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,138 91.04 
อิสลำม 48 3.84 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 17 1.36 
ไม่ระบุ 47 3.76 

รวม 1, 250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 249 19.92 
สมรส 891 71.28 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

62 4.96 
ไม่ระบุ 48 3.84 

รวม 1, 250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 394 31.52 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 366 29.28 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 82 6.56 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 282 22.56 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 73 5.84 
ไม่ระบุ 53 4.24 

รวม 1, 250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 142 11.36 
พนกังำนเอกชน 142 11.36 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 267 21.36 
เกษตรกร/ประมง 205 16.40 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 196 15.68 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 219 17.52 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 23 1.84 
พนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร 3 0.24 
ไม่ระบุ 53 4.24 

รวม 1, 250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 206 16.48 
ไม่เกิน 10,000 291 23.28 
10,001 – 20,000 324 25.92 
20,001 – 30,000 157 12.56 
30,001 –  40,000 64 5.12 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 101 8.08 
ไม่ระบุ 107 8.56 

รวม 1, 250 100.00 
 
  

 


